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ВСТУП 
 
 

Актуальність теми. В умовах жорсткого конкурентного середовища 

діяльність будь-якого підприємства спрямована на досягнення максимального 

прибутку. Підвищувати його можна поступово збільшуючи обсяг виробництва 

або ж ціни на продукцію, що реалізуються. Проте перераховані вище заходи не 

завжди доцільні і можливі. Для того, щоб збільшити обсяги виробництва, 

потрібні додаткові джерела фінансування. А якщо підвищити ціни, то значно 

знижується попит на конкретну продукцію, внаслідок чого у конкурентів 

з’являється можливість захопити наявну частку ринку. Саме тому однією з 

найбільш важливих та складних проблем в діяльності підприємства є 

недостатність управління витратами. Підприємству необхідно максимально 

спрямовувати зусилля для того, щоб знайти шляхи зниження витрат 

виробництва. Для досягнення росту прибутковості будь-якому підприємству 

необхідно ефективно, доцільно і цілеспрямовано управляти витратами на 

підприємстві. 

Дослідження теми управління витратами на підприємстві відображено в 

розробках таких науковців як: Ф. Бутинець, С. Голов, В. Костюченко, Ю. 

Кузьмінський, В. Пархоменко, В. Сопко, В. Швець, О. Топоркова, В. 

Шрубковська, О. Ромашко та інші. Однак, незважаючи на велику кількість 

наукових розробок з означеної проблематики, питання формування ефективного 

механізму управління витратами на підприємствах залишаються досі не 

вирішеними. 

Проблема управління витратами є актуальною практично для всіх 

підприємств та організацій, незалежно від форми власності, розміру та 

фінансового стану. Але вона особливо актуальна для великих та середніх 

підприємств, де витрати достатньо високі, а система управління ними більш 

складна і ризикована. Саме тому сучасних умовах для забезпечення стійкої 

позиції підприємництва на ринку необхідне удосконалення системи управління 
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їх  витратами,  що  включає  як  процес  прийняття  оптимальних рішень  щодо 

використання ресурсного потенціалу суб’єкта господарювання та пошук шляхів 

їх реалізації, так і визначення резервів зниження витрат. Це надає можливість 

підприємствам успішно функціонувати у ринковому конкурентному середовищі. 

Мета та задачі дослідження. Метою дослідження є обґрунтування заходів 

щодо удосконалення системи управління витратами підприємства. 

Для досягнення поставленої мети буде вирішено ряд завдань дослідження: 

- розкрити сутність та навести класифікацію витрат підприємства; 

- здійснити аналіз динаміки та структури витрат ТОВ «СТАНДАРТ»; 

- запропонувати напрями підвищення ефективності управління витратами 

ТОВ «СТАНДАРТ»; 

- оцінити економічну ефективність запропонованих заходів. 

Об’єкт дослідження - ТОВ «СТАНДАРТ». 

Предмет дослідження - принципи та методи управління витратами 

підприємства. 

Методи дослідження. Теоретична частина дослідження опрацьована із 

застосуванням системного підходу до управління витратами. При узагальненні 

економічної сутності витрат та виявленні факторів, що найбільш суттєво 

впливають на їх розмір, використано абстрактно-логічний метод. Для оцінки 

ефективності фінансово-господарської діяльності об’єкту дослідження та 

аналізу управління витратами підприємства застосовано методи економічного 

аналізу (порівняння і групування, визначення  середніх величин, методи 

комплексної оцінки, метод економічного прогнозу), за допомогою яких було 

здійснено аналіз фінансово-господарської діяльності досліджуваного 

підприємства. 

Інформаційною базою виконання дипломної роботи є законодавчі та 

нормативні документи України, Міжнародні стандарти фінансової звітності, 

спеціалізовані періодичні видання, навчальні посібники та підручники, наукові 

статті, джерела мережі Інтернет, статистична, податкова та бухгалтерська 

звітність ТОВ «СТАНДАРТ». 
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Наукова новизна полягає в розробці методичного підходу до 

удосконалення технології управління витратами підприємства, що ґрунтується 

на результатах аналізі діяльності підприємства та відповідає стратегічному 

напрямку його діяльності. 

Практична цінність полягає в тому, що обґрунтовані в роботі 

рекомендації щодо  удосконалення системи  управління витратами дозволять 

оптимізувати витрати ТОВ «СТАНДАРТ». 

Публікація та апробація результатів дослідження. Результати 

дослідження впроваджено в господарську практику ТОВ «СТАНДАРТ». 

За матеріалами дослідження у Збірнику «Актуальні проблеми 

менеджменту: теоретичні і практичні аспекти» ІV Міжнародної науково- 

практичної конференції опубліковано наукові тези: «Бюджетування як 

інструмент управління витратами». 
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ВИСНОВКИ 
 
 

Оптимізація та зменшення витрат є одними з основних шляхів підвищення 

ефективності діяльності підприємства, адже оптимізовані витрати в майбутніх 

періодах перетворяться на прибуток, тому мінімізація економічно неоправданих 

витрат є дуже необхідним заходом для кожного підприємства. 

1. У роботі було визначено сутність витрат за різними підходами та їхню 

класифікацію за різними ознаками. За визначенням вони являють собою усі 

ресурси і фактори виробництва, що потребують обліку, виражені у грошовій 

формі, а також використані в процесі господарської діяльності для отримання 

фінансового результату і потрібні для його аналізу, прийняття управлінського 

рішення, а також є внутрішнім ціноутворюючим чинником. 

2. Дослідження сутності витрат сприяли систематизації методів управління 

витратами та їхньої оптимізації. Задля збільшення рентабельності підприємства, 

особливу увагу слід приділити зниження собівартості продукції, яка фактично 

має найбільшу питому вагу у загальному обсязі витрат. Існує велика кількість 

методів оптимізацію витрат. Задля правильного підбору методу управління 

витратами, необхідно враховувати галузь, у якій працює підприємство, 

продукцію, яку  воно виробляє, загальний стан показників ефективності 

підприємства, та яку стратегічну мету переслідує підприємство. 

3. Наявність розроблених критеріїв визначення та підвищення 

ефективності системи управління витратами підприємства дозволяє створювати 

конкурентну продукцію за рахунок менших витрат і цін, оцінити діяльність 

кожного підрозділу підприємства з фінансового погляду та приймати 

обґрунтовані й ефективні управлінські рішення. 

Практичне застосування існуючих моделей ефективності витрат дає змогу 

точніше визначати й оцінювати витрати й фінансові результати під час 

здійснення господарських операцій на підприємстві. 

4. В дослідницько-аналітичній частині надана загально-економічна 

характеристика  ТОВ  «СТАНДАРТ».  Підприємство  є  одним  з  найбільших 
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онлайн-ресторанів в Одесі. Основним видом діяльності ТОВ «СТАНДАРТ» є 

приготування та доставка харчових продуктів в Одесі  та Одеській області. 

Щомісяця підприємство обробляє та виконує понад 30 тисяч замовлень. 

ТОВ «СТАНДАРТ» дотримується напрямку стандартизації роботи та 

контролю якості продукції і як наслідок у 2017 році підприємство стає єдиним 

онлайн-рестораном в Україні, який отримав міжнародний сертифікат системи 

менеджменту якості ISO:9001:2015. 

5. У даній роботі було проаналізовано витрати ТОВ «СТАНДАРТ». Воно є 

прибутковим та має позитивну тенденцію до зростання чистого прибутку. В 2018 

році собівартість продукції на підприємстві «СТАНДАРТ» складала 57120,9 тис. 

грн., що на 53% більше ніж у попередньому році (37318,5 тис. грн. у 2017 році). 

Збільшення собівартості не дуже позитивний результат, і варто відмітити, що 

вона збільшується не пропорційно чистим доходом. Тому безумовно необхідно 

проводити зміни системи управління витратами для зменшення собівартості. 

Досягти зниження собівартості продукції можливо за рахунок економії 

витрат по кожному елементу структури собівартості. Це насамперед зменшення 

витрат сировини, матеріалів, енергії, тобто предметів праці. Ця економія може 

досягатися за двома напрямами: раціональним використанням названих 

ресурсів, що дає змогу знизити їхні витрати на одиницю виробленої продукції, а 

також здешевленням цих ресурсів. Але при цьому необхідно пам’ятати, що 

зниження собівартості не завжди є доцільним. Будь – яке зниження собівартості, 

що призводить до погіршення якості продукції, не є економічно виправданим. 

Основними елементами, за рахунок яких відбулося зростання собівартості, 

стали: 

- Витрати на сировину та напівфабрикати, так як із збільшенням кількості 

місць виробничого процесу збільшується кількість необхідних матеріалів, так у 

2018 році витрати склали 26492,8 тис. грн, в той час як у 2016 вони складали на 

126,6% менше, а саме 11694,2 тис. грн; 

- Витрати на оплату праці також становлять більшу часту у структурі 

собівартості, та збільшились у 2018 році порівняно з 2016 роком на 87,8% у 
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зв’язку зі збільшенням середньооблікової чисельності працівників, зокрема це 

відбулось за рахунок розширення виробництва; 

- Надалі можна побачити збільшення витрат на енергетичні ресурси, які 

збільшились на 117,5%, по причині стрімкому збільшенню цін на комунальні 

послуги; 

- Витрати на ремонт авто у 2016 та 2017 роках не були досить суттєвими у 

складі витрат, та у 2018 році відбулась модернізація автопарку, яка обійшлась у 

519,7 тис. грн. 

- Інші витрати необхідні для збуту продукції та у рекламних цілях, які 

включені до інших виробничих витрат, збільшились на 184,1, тому що, наразі, 

реклама є одним із найважливіших інструментів просування товару на ринку. 

Витрати на комунальні послуги зростають та їхня питома вага знаходиться 

у одному діапазоні, тому можливо надати рекомендацію до інженера з охорони 

праці щодо розгляду теплоізоляції та ранню закупівлю газу за літніми цінами на 

філіалах. 

6. З метою глибшого аналізу теми досліджуваної роботи, було оцінено 

методи управління витратами на ТОВ «СТАНДАРТ». Головною проблемою на 

підприємстві являється відсутність чітко обраних методів управління та 

зменшення витрат. Визначено, що підприємство обрало правильний шлях до 

оптимізації витрат та використовує бюджетування для прогнозування та 

співставлення витрат підприємства. Та очевидно в компанії не вистачає 

допоміжного методу управління витратами, мотивованості персоналу, 

технічного оснащення задля регулювання цін на сировину і напівфабрикати та 

використання методів бережливого виробництва. 

Підприємство потребує системи, яка б виконувала стратегію зниження 

витрат і повно реалізовувала функції  планування виробництва разом з 

дотриманням виконання поставлених цілей. 

Після аналізу витрат підприємства, були сформульовані головні проблемні 

ділянки ТОВ «СТАНДАРТ»: 
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1) Збільшення питомої ваги витрат на сировину у порівнянні з іншими 

витратами, яке сигналізує про необхідність оптимізації управління витратами по 

даній статті витрат; 

2) Відсутність достатньої автоматизації процесу закупівлі продуктів та 

напівфабрикатів, яка б дозволила більш щільно слідкувати за актуальними 

цінами на існуючі основні позиції; 

3) Не впроваджено відстрочку платежів за куплені товари, яка дозволила б 

ефективніше використовувати акумульовані кошти. Наразі підприємство 

оплачує товари одразу по одержанню товару; 

4) Зростанням цін на енергоресурси, а саме збільшення цін на 

електроенергію та газопостачання; 

5) При існуючій налагодженій системі бюджетування, не 

використовуються методи управління витратами, які б сприяли зменшенню 

витрат саме безпосередньо під час виробництва. 

7. Після оцінки системи управління витратами, було розроблено напрями 

зниження витрат: 

1) Використання додаткового програмного забезпечення задля закупівлі 

продукції, яке дасть змогу мінімізувати людський фактор, полегшує моніторинг 

за актуальними цінами, за кожним постачальником певної продукції, зменшує 

ймовірність бюрократії серед працівників, які займаються закупівлями, так як 

при наявності відкритості даних про актуальні ціни, можливо перевірити 

ефективність витрачання коштів. Також використання програмного 

забезпечення допоможе скласти план відстрочки платежів, що зменшить витрати 

робочого часу, та допоможе оптимізувати витрати на оплату праці. 

2) Так як у підприємство не використовує методи зниження витрат, 

пропонуємо використання методів таргет-костинг та кайзен-костинг, які 

відповідно будуть співпрацювати з бюджетуванням та допоможуть вчасно 

передбачити негативні події та розробити упереджуючі заходи щодо зниження 

їхнього впливу на витрати. 
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3) Застосування моделі підвищення ефективності витрат – «Чисте» 

зниження витрат, яке здійснюється шляхом зменшення непродуктивних витрат, 

а саме зміні постійних витрат. 

8. Було обґрунтовано ефективність реалізації моделі фіксації витрат, 

використання методів оптимізації витрат таргет-костинг та кайзен-костинг при 

розрахуванні собівартості готових страв і запровадження нового програмного 

забезпечення для більш щільного обліку витрат, завдяки яким очікується 

зменшення витрат на 2419,19 тис. грн у 2019 році у порівнянні з 2018 роком та у 

2020 році очікується зменшення витрат ще на 1284,90 тис. грн. 
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